

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

número 1000
10 céntimos
número atresado. 20
Extranjero, al año
En la Isla, al mes.
Residencia
España.
Extranjero, al año
Pías. 2'00
5'00
50'00

MAHÓN, VIERNES 25 MAYO 1923

AÑO XVIII.—Número 6.007
Redacción y Administración: **CALLE NUEVA.** — Teléfono 166

ROMPECABEZAS POLÍTICO

Dónde están los vergüenzas?

Al otro diario le ha dado estos días *hacer memoria*, removiendo viejas historias, las que creen que le concernen, y evitando otras que ponen en evidencia a sus propios amigos, que lo eran, no hace mucho, y aunquemos que continuaron siendo, del señor don Juan March y Mollerín, multimillonario mallorquín.

Deputado de la Nación y principal apóstol de la Trasméditerránea, con la que se fundió, en mala hora para la independencia moral y comercial de nuestra isla, la antigua compañía menorquina de vapores turcos.

Entonces, cuando se hizo la venta de las acciones de La Marítima al señor March, los amigos del otro diario no tuvieron en cuenta los intereses de Menorca ni esa independencia que ahora caearean.

No eran tan variados como ahora los amigos del otro diario en aquellos felices tiempos en que por el beso de Jodas dada a la roqueta se cobraban los treinta dólares del multimillonario, esos dólares cuya fuerza sienten ahora en el fondo de su corazón los amigos del otro diario.

Cuando el señor March pagaba, todos eran marquistas, o marxistas como dice el otro diario, o vergüenzas como ha llegado a decir. Todos se llamaban amigos y estrechaban efusivamente la mano que les extendían con displicencia y comían a su meza para celebrar la venta y la admiraban y adoraban. Todavía quedan migajas de éste, festín. Todavía don Juan Victory disfruta un paseo gratuito en los vapores vergüenzas, que le concedió el señor March en premio de haber sido su principal cómplice en la compra de las acciones de La Marítima.

De aquél beso que dio a la amada roqueta el prehombre ciervista, insípidor del otro diario, todavía sigue cobrando los treinta dólares en forma de paseo gratuito en los vapores del plátano.

¿Cuáles fueron los amigos del otro diario que participaron en que la Isla de la Independencia marítima de Menorca?—No lo recordamos a punto fijo, porque fueron muchos; pero podríamos buscarlo si conviniésemos.

Nosotros nos mantuvimos alejados de aquellas confluencias y comuniones donde estabamos; en nuestras posiciones de siempre.

A parte de las expresiones de carácter circunstancial, que perdieron su oportunidad, no tenemos para qué borrar ni variar nada de lo que hemos dicho en otras ocasiones y que el otro diario reproduce creyendo no vernos en contradicción.

No hay tal contradicción. Política mente, somos lo que hemos sido siempre: republicanos y enemigos del caciquismo, de todos los caciques, del mallorquí y del menorquí y del madrileño.

Como somos enemigos también de la plutocracia, de todas las plutocracias, así de Mallorca como de Menorca y de donde quiera que se presenten esas pliegas de la política.

En la última elección se coaligaron las fuerzas de la izquierda, con gran satisfacción nuestra, porque así combatímos el caciquismo de los pluto-efímeros conservadores, tan desastrosos para Menorca, a la que ahora parece que comienzan a estimar y respetar,

aunque de palabra, sólo de palabra, los que escriben de asuntos políticos en el otro diario.

Para combatir a los conservadores nos unimos con los socialistas y con los liberales; pero a esa coalición electoral no hemos tenido que sacrificar ninguna de nuestras ideas. Ni nadie nos lo ha pedido, ni tampoco nosotros nos hubiéramos prestado a semejante sacrificio.

El otro diario ya sabe que nosotros diremos esto mismo, o cosa parecida. Naturalmente, como que es una idea muy clara y muy cierta y no se necesita gran talento para descubrir ese mediocrión.

Somos lo que siempre hemos sido y estamos donde siempre hemos estado.

En cambio, nuestros adversarios, que ahora combaten el mallorquismo, eran muy amigos del señor March y le adulaban y aceptaban sus obligaciones en plata acuñada y en billetes de banco.

Porque no todo han sido derrotas en Menorca para el señor March.

El señor March obtuvo aquí una gran victoria y realizó un negocio muy lucrativo, al comprar las acciones de La Marítima a los amigos del otro diario, tan amante ahora de la dignidad y de la independencia de la roqueta.

Y para celebrar aquella neogracia y aquella victoria vino a Menorca el señor March en uno de sus vapores y le hicieron un recibimiento triunfal a los amigos del otro diario.

¿Es que de esto ya no guarda memoria el diario ciervista?

E hice más, el señor March.

El multimillonario mallorquín dió un banquete a bordo de uno de sus vapores, y convivió a los amigos del otro diario, y estos, que ahora abominan del caciquismo y de la plutocracia, asistieron al banquete coral dedicándose muy benevolentes y salieron agraciados y el señor March era entonces para ellos más que un amigo un padre, una especie de providencia en la que confiaban para saciar sus voraces apetitos.

¿Azaña no recuerda el otro diario quienes fueron los que asistieron a aquel banquete que dió el señor March a los que le habían ayudado a apoderarse de la flota menorquina?

Pues procure *hacer memoria* de todo ello, y al mismo tiempo haga también un poco de entendimiento para aprender a no meterse en un terreno tan falso para sus amigos, como firme para nosotros, que hemos conservado siempre integra nuestra independencia y queremos enhiestos y sin infiela nuestra bandera republicana.

DE ALAYOR

Un caso de moralidad clerical

La escuela nacional segunda de niñas de nuestro pueblo está regentada por una señora, muy devota, muy cristiana y muy poco escrupulosa, a juzgar por la conducta que viene observando.

Ha sido varias veces amonestada por el señor Alcalde por su proceder en la enseñanza de nociones de doctrina cristiana bien marcada insistencia en alumnas cuyos padres la han avisado de que no las enseñara de estas cosas.

Sabemos también de padres que han tenido que avisarla repetidas veces por el mismo motivo y por sus insistentes propagandas acerca de algunas ninfas que fueron libradas del

chaparrón bañamental y que por falta de una escuela adecuada a las convicciones de sus padres se ven privados a acudir a otras cárceles en las que no se hace más que envenenar su joven inteligencia.

Como se ve, esta buena señora se ha creído con derecho de hacer lo que le dé la gana y a despotizar luego en contra de quienes son obsecuente a sus caprichos, sin pensar que aun hay hombres que saben poner de manifiesto todas las injusticias que se cometan al amparo de unas ideas que no sirven.

Por casualidad nos hemos enterado de la última hazaña cometida por esa doña Perfecta, la cual hacemos pública para que se juzgue su proceder.

El día primero de este mes organizó con las alumnas de su colegio una excursión al merendero denominado «El Fondouco», para lo cual alquiló un auto completo que llevó a las discípulas. Una vez terminada la excursión manifestó a las muchachas que correspondía pagar, a cada una, tres pesetas por el gasto de cerrajería, lo cual creía bastante económico, según dijo después a la madre de una de las muchachas.

Por una casualidad se supo por el cochero mismo que con lo que se había pagado correspondían solamente dos pesetas a cada una.

¿Cómo se comprende que costen el coche dos pesetas por cada muchacha si la maestra pagaría tres?

¿Es que se trataba de realizar un bucharoso negocio sobre las pobres chiquillas?

Muchas preguntas fueron las que se hicieron las gentes al enterarse de tal acto, hasta que los rumores llegaron a oídos de la maestra la cual pretentamente quiso esclarecer el misterio.

No había nada de negocito, ni nada que pudiera quebrantar su virtudidad.

Ayer por la mañana atracó justo al vapor en desguace «Cabiró» el magnífico velero apartado de galera de denominado «Manuela Peña».

Por la tarde se efectuó la difícil operación de embarque de una gruesa calderas que pesa diez toneladas.

Los primeros trabajos ya estaban preparados de antemano, y una vez dispuesto todo lo necesario para prevenir cualquier incidente, empezó a ponerse en movimiento la pieza citada, bajo la inteligente dirección del capitán del velero don José María Serrato.

Obediente la tripulación a la orden de su capitán, poco a poco fué arrancándose la calderas por medio de un sistema especial, quedando colocada sobre la cubierta del velero y llevándose felizmente a cabo la importante y difícil operación.

Los tripulantes del velero y las apariencias del vapor en desguace fueron elogiados por el buen resultado de la operación, así como también el capitán y el señor Cabiró, propietario del vapor que se desguaza.

Por dificultades surgidas en su día se desistió de cargarla a bordo del vapor «Mahón» como era el objeto.

Hoy serán embarcados en el «M.

TEATRO PRINCIPAL — TEMPORADA DE CINE Y VARIETES

Domingo 27 Mayo 1923. — A LAS 5 Y MEDIA Y 9 Y MEDIA.

Lunes 28. — A LAS 9 Y MEDIA

ULTIMAS funciones de la fan celebrada

= Troupe Cronay's =

Estreno de la hermosa película en 4 partes

PRINCESA DELGADINA

por la celebrada actriz MABEL NORMAND

EL NON PLUS ULTRA DE LOS EXITOS

Cine España

Sábado, dia 22 Abril de 1923. — A las 9 de la noche con Terceto Mahón

Una superproducción admirable

ESTRENO de la magnífica película en 6 partes

POR ENCIMA DEL AMOR

Bellísima por su argumento altamente sensacional y realista y su presentación fastuosa «Por encima del amor» es una inimitable creación de la genial actriz GENOVEVA FELIX

Completarán el programa otros interesantes films y una cómica chistosísima.

Domingo. A las 6 y a las 9, el mismo grandioso programa.

Semana próxima: Colosal estreno de la insuperable película NOCHE DE CARNAVAL, por los eminentes artistas Mejia Luskin y María Lisenko.

Si el cumulo se supera, se supera

PELEA los accesorios que van unidos a la caldera, y probablemente saldrá el nombrado velero para Palma.

Nota personal

Por hallarse indisputado el primer maquinista del vapor «Mahón», don Martín Siles Vives, embarcó ayer para desempeñar el cargo interinamente el de igual profesión don Francisco Seguí.

Deseamos al enfermo próspero y lo mejor para su pronto y total establecimiento.

ESPECTACULOS

abril de 1923. — Una noche de gala

PELEA los accesorios que van unidos a la caldera, y probablemente saldrá el nombrado velero para Palma.

Nota personal

Por hallarse indisputado el primer maquinista del vapor «Mahón», don Martín Siles Vives, embarcó ayer para desempeñar el cargo interinamente el de igual profesión don Francisco Seguí.

Ayer por la mañana atracó justo al vapor en desguace «Cabiró» el magnífico velero apartado de galera de denominado «Manuela Peña».

Por la tarde se efectuó la difícil operación de embarque de una gruesa calderas que pesa diez toneladas.

Los primeros trabajos ya estaban preparados de antemano, y una vez dispuesto todo lo necesario para prevenir cualquier incidente, empezó a ponerse en movimiento la pieza citada, bajo la inteligente dirección del capitán del velero don José María Serrato.

Obediente la tripulación a la orden de su capitán, poco a poco fué arrancándose la calderas por medio de un sistema especial, quedando colocada sobre la cubierta del velero y llevándose felizmente a cabo la importante y difícil operación.

Los tripulantes del velero y las apariencias del vapor en desguace fueron elogiados por el buen resultado de la operación, así como también el capitán y el señor Cabiró, propietario del vapor que se desguaza.

Muy interesante la información deportiva y en extremo cómica la cinta «Bodas de Fatty».

Es muy celebrado el sexteto. Su aplicación y laboriosidad, la afanación con que interpreta las piezas, así como lo extenso del repertorio, consistentemente variado y ejecutado siempre con gusto, sin amanneramiento ni automatismo, son otros tantos motivos de entusiasmo, que oímos a los espectadores. El comentario favorable comprende también al Jazz Band, inteligente y trabajador y al que se da todo el mérito que en justicia le corresponde.

Taller de Ebanistería y Carpintería

DE

CRISTÓBAL FEBRER

Ha trasladado su domicilio a la calle de Bélgica, número 9.

Aprendices: Se necesitan

en la fábrica de pasta para sopa de Lorenzo Roiger, calle Rosario 4.

PERSIANAS: Orientales, faldas, cadenilla y tejidos; se encargan en la esterería, Deyá, 5.

TRIAGONON

Domingo dia 27 de Mayo de 1923.

A las 6 de la tarde.

AMBAS CON SEXTETO Y JAZ-BAND

La hermosísima película, en cinco partes, del Programa Ajuria, que lleva por título

¡A LOS HOMBRES!

Admirablemente interpretada por la hermosa actriz GLORIA SWANSON.

Completarán el programa una preciosa revista titulada JORNADA CINEMATOGRÁFICA DEPORTIVA y la chistosísima cinta en dos partes

BODAS DE FATTY

Crónica local y general

Fallecimientos en Villa Carlos
Ha dejado de existir en dicha población, a la edad de 86 años, doña María Pabla Guitiérrez, persona muy bondadosa y estimada.

Frasmilimos la sincera expresión de nuestro pesar a la familia de la fallecida y en particular a su hijo, nues tro querido amigo don José Menent, hijas, y a sus hijos políticos nuestros amigos también, don José Ripoll, Alcalde de Villa Carlos y a don Ra fael Fá.

El acto civil de la conducción del cadáver se verificará esta tarde a las seis y seguramente dará lugar a que en numerosa manifestación se expri me el afecto del pueblo a la familiia de la fallecida.

Casa mortuoria: calle del Puerto, número 6.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 20, Víspera del Corpus COLOSAL DEBUT del dueto cómico de gran éxito

BERY - FREY
y de la eminente canzonista

TERESITA PONS

Precios económicos

COK

Apertura de una tienda
Ayer tarde tuvo lugar la apertura del establecimiento propiedad de nuestro particular amigo don Besitio Roig Gutiérrez, situado en la Plaza de Príncipe número 12.

El señor Roig es muy conocido en esta ciudad, por haberse dedicado varios años a la fabricación de mercederos de plata, siendo uno de los industriales bien acreditados por su honestidad, buen carácter y conocedor de la industria que tenía.

El establecimiento de referencia se denominará «La Cartuja» y se dedicará al señor Roig a la venta de cris talería, y joyería fina.

El interior de la tienda presenta buen aspecto, habiendo tenido mucho gusto en el adorno y colocación de las piezas.

Tiene grandes existencias de toda clase de objetos de loza en tipos, tamaños, y dibujos, dignos de admiración.

También están a la vista un gran surtido de filtros de distintos colores. Es de creer que el edificio donde se halla el establecimiento del señor Roig, le facilitará grandes ventas por estar en punto céntrico, y porque también resulten los precios muy económicos si se tiene en cuenta la perfecta confección de los artículos, principalmente de loza.

Deseamos al señor Roig Gutiérrez muchas prosperidades en el negocio y recibía nuestra sincera enhorabuena por el acierto que ha tenido al abrir un nuevo establecimiento del ramo mencionado.

COK

De hulla inglesa de superior calidad
FÁBRICA DE GAS

Del campo

Hey día 25 de Mayo se considera festivo para los meses del campo vulgarmente conocidos por el nombre de *misaiges*, pues terminan las contratas estipuladas.

Unos las renuevan y otros cambian de predio, haciendo cada cual lo que le conviene.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 20, Víspera del Corpus COLOSAL DEBUT del dueto cómico de gran éxito

BERY - FREY
y de la eminente canzonista

TERESITA PONS

Precios económicos

Visita
Hemos recibido la visita de don Ramón Helgada, Director en Palma de Mallorca de la Superficie Baleares de la Compañía Macenográfica Guillermo Trusiger S. A., de Barcelona, que ha venido para la reorganización de la venta de las acreditadas máquinas de escribir Underwood, campeón del mundo.

Para facilitar esta organización ha traído el señor Delgado un automóvil Chevallier, de su propiedad, y nos encarga, en nombre de su conocido representante en Menorca, nuestro amigo don J. Sireres Vallés, que saludamos a sus numerosos y distinguidos clientes.

Agradecemos la visita del señor Helgada.

COK
El combustible más económico
FÁBRICA DE GAS

Automóviles Fort

Este favorita marca ha modificado ligeramente los precios que tenía establecidos para sus coches, fijando el de 5.910 pesetas para el suyo turismo, cinco asientos con arranque eléctrico y 5.575 pesetas sin arranque.

Denuncia

Sin haber alcanzado el permiso que es indispensable se procedía al blanqueo de las fachadas de dos casas situadas en la calle de San Alberto y de otra que está en la de la Luna.

Por el municipal señor Mell ha sido denunciado el hecho.

Reprise obligada

Creado número de personas que pensaban ir al Teatro Principal el jueves último, no pudieron hacerlo por que no hubo función.

De ahí que se dirigieran a la Empresa múltiples peticiones para que vinieran a presentarse los Cronaca's que tanto llamaron la atención.

Para complacer a los solicitantes actuó de nuevo aquella celebrada Troupe el domingo y el lunes. Se incluye en el programa una preciosísima y artística proyección.

Tales precedentes aseguran nuevos éxitos artísticos y económicos.

Comisiones del Ayuntamiento

Hoy como ayer y a la hora de la noche se reunirán las comisiones que integran el Ayuntamiento.

Tratarán, como ya se sabe, de los asuntos en estudio y pendientes de informe.

Terminada como ya dijimos la huelga que duró dos meses y medio mantuvieron los concejales conservadores, es lógico pensar que hoy asistirán a la reunión de comisiones.

Funeral artística

Por no haberse recibido los papeles correspondientes a la ópera «Maurax», que debía interpretarse en la función artística que está noche da en el Teatro Principal el Ateneo Clásico, se cantará en su sustitución de esta parte del programa un coro por el Ofidón Mahosés con acompañamiento de rondalla y ésta ejecutará dos piezas.

El «Himno del Mariner» se cantará por los coros de ambos sexos, con acompañamiento de orquesta.

Se recomienda la puntualidad al público, que debe evitar las entradas y salidas de la sala, una vez empezada la función. La excepcional importancia de ésta, sin semejante en ninguna otra localidad, y los grandes sacrificios que su preparación ha exigido, son circunstancias que sabrá apreciar el ilustrado público mahonés, que hará bien en considerar cada espectáculo artístico de esta naturaleza, como el último que razonablemente le será dado presenciar.

Después de acordar un voto de gracias en favor de la Mesa de edad, son elegidos los que han de formular la Comisión de Incompatibilidades.

Don Isidro Prieto se queja de que hayan sido excluidos los socialistas y el señor Neugués de que lo hayan sido también los republicanos.

El Ministro de la Gobernación, dueño de Almodóvar, trata de justificar dichas omisiones.

Pide don Isidro Prieto que la cámara se constituya enseguida y que se declare incapacitadas para

= SALÓN VICTORIA =

Sábado dia 26 de Mayo de 1923.
A las 6 VERMUT DE MODA con S'XTETO y JAZ BAND
Otra sesión a las 9 de la noche.
ESTRENO del último tomo de la preciosa serie francesa

LA HIJA DE LA AJUSTICIADA

— Titulado —

EL Águila

Complejarán el programa las ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa. Domingo, tarde y noche, el mismo grandioso programa.

Después de la última sesión GRANDIOSO BAILE (último de la temporada) GRATIS para los concurrentes a la misma perdiendo el derecho los que salgan del local.

Miércoles 29: Debut del notable dueto cómico BERY-FREY y la hermosa canzonista

TERESITA PONS**CASINO DEL CONSEY**

Sábado dia 26 de Mayo de 1923.—A las 9 y media.
Domingo.—A las 6 y cuarto y a las 9 y media.—Con SEXTETO.

GRAN PROGRAMA DE ARTE

Viaje del Príncipe de Gales a la India

Quinto episodio (2 partes) lleno de grandes bellezas.

El castillo de los fantasmas

3º y 4º episodios titulados: «La mano ladrona» «El perfume misterioso». En los cuales empleza a desarrollarse de lleno el fluísimo drama planteado en el principio de la serie. ¿Será Renata hermana del vagabundo?... Vean estos episodios.

Complejará el programa una cómica de grandioso éxito.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

LA POLÍTICA**El Parlamento y el Gobierno****Sesión del Congreso**

A las 3 y 45 abre la sesión el cónsul de Salou.

Entran los diputados y buscan sus respectivos escaños.

En las tribunas escuchan cesuramente.

Se procede a elegir, por papeletas, presidente interino de la Cámara, resultando elegido Melquiades Alvarez por 252 votos.

Se han abstenido de votar los regiomontanos, republicanos y socialistas.

A continuación se procede a la elección de vicepresidentes.

Son elegidos los señores siguientes:

Vicentí, por 173 votos; Sagasta, 165; Busnel, 155; Peñaranda, 143, etc.

Son designados secretario los señores Arduau, Villanueva, Serradell y Biezma.

Ya en el estrado presidencial, don Melquiades Alvarez agradece su elección y explana los conceptos siguientes:

Carezas de titulos para el alto cargo que me habéis conferido. Para ejercerlo necesito la ayuda de todos.

Repetiré vuestra derechos y seré esclavo de mi deber. Prestigeré amparar, además de respetarlos, los derechos de todos los diputados.

Proclamo la libertad del Parlamento como órgano de la opinión del pueblo, pero esto es difícil buscársela.

Espero que con la cortesía habida en las Cortes sostendremos la discusión de actas.

Todos tenemos interés en constituir pronto el Congreso y en resolver los problemas que éste ha de abordar en beneficio de la patria.

Después de acordar un voto de gracias en favor de la Mesa de edad, son elegidos los que han de formular la Comisión de Incompatibilidades.

Don Isidro Prieto se queja de que hayan sido excluidos los socialistas y el señor Neugués de que lo hayan sido también los republicanos.

El Ministro de la Gobernación, dueño de Almodóvar, trata de justificar dichas omisiones.

Pide don Isidro Prieto que la cámara se constituya enseguida y que se declare incapacitadas para

Alcaldía de Mahón**Amortización de Obligaciones**

El domingo próximo, día 27 actual, a las once y media de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, el 17.º sorteo de amortización de 2.500 pesetas nominales del Empresario de este Ayuntamiento de 50.000 pesetas al 5 por 100 anual.

Si no se reuniese dicho día suficiente número de señores Concejales para celebrarlo, se efectuará el día 29 del presente mes, a las nueve y media de la noche.

Entrarán en sorteo las siguientes Obligaciones:

Serie A.—Números 51 a 40, 61 a 80, 136 a 145, 271 a 280, 351 a 340 y 391 a 400.

Serie B.—Números 1, 2, 6 y 7, 21, 22, 30, 38, 39, 41, 51, 58 y 59.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón, a 23 de Mayo de 1923.—El Alcalde accidental, Antonio Bosch.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 30, Víspera del Corpus COLOSAL DEBUT del dueto cómico de gran éxito

BERY - FREY

y de la eminente canzonista

TERESITA PONS

Precios económicos

Consejo cementado

Ha sido objeto de grandes comentarios el Consejo de ministros reunido ayer en el Senado.

Se da por seguro que en la reunión el señor Alcalá Zamora insistió en su propósito de renunciar del Gobierno.

El Consejo terminó a las ocho menos 20 minutos de la noche, entre la natural expectación.

Tenemos entendido que se hicieron grandes presiones sobre el señor Alcalá Zamora para hacerle desistir de su actitud.

La impresión dominante es que se ha mostrado irreducible y que el plan de sometimiento de la crisis puede fracturarse algunas sorpresas.

Se dice que no obstante estar virtualmente planteada, no tendrá efecto oficial hasta entrar en las vacaciones parlamentarias.

TELEGRAMA OFICIAL

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 26, 1'00.

El Alto Comisario comunica que no ocurre novedad en ambos territorios.

En Melilla un Havillard tomó tierra cerca de Bulafora por haber recibido un impacto en el radiador.

Al reconocer el zoco de Talaiza de Bubu Baker.

Los aviadores sin novedad.

COK

PIDALO SIEMPRE A LA FÁBRICA DE GAS

= COK =

Calidad y precios, sin competencia.

Servicio a domicilio.

FÁBRICA DE GAS

PARA VENDER.—Lo está la casa calle de la Llave, número 2, piso para altos y bajos.